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REFERAT FÖR RÅDSMÖTE 1 2018                                                                                                                                                                                                                                                                                   


	

	




Tid: 29-31 maj 2018. Mötet började kl 15:00 på tisdagen och avslutades kl 14:30 på torsdagen. 

Mötet arrangerades i samband med International Initiative for Disability Leadership, IIDL, som hade tematiska utbyten 28-29:e och sedan pågick 31 maj-1 juni och konferensen Using the law as a tool for social change den 30 maj.

Plats:  Nordens välfärdscenter på Drottninggatan 30, Bolinders konferens, Quality Globe Hotell och Globen Annexet.
Boende: Scandic Downtown Camper .
Deltagare:

Funktionshindersrådet:
Päivi Nurmi-Koikkalainen, THL, Finland
Kalle Könkkölä, Vammaisfoorumi, Finland
Doris Bjarkhamar, Social- och hälsoministeriet, Färöarna
Tóra vid Keldu, MEGD, Färöarna
Karina Ivalo Kleist, Socialstyrelsen, Grönland
Rún Knútsdóttir, Velferdsministeriet, Island
Þuríður Harpa Sigurðardóttir, ÖBI, Island
Åse Kari Haugeto, Barne- ungdoms og familiedirektoratet, Norge
Eva Buschman, FFO, Norge
Ola Balke, Myndigheten för delaktighet, Sverige
Karin Flyckt, Socialstyrelsen, Sverige
Håkan Thomsson, Lika unika, Sverige
Susanne Broman, Ålands Handikappförbund, Åland

Nordiska ministerrådets sekretariat:
Kai Koivumäki, Avdelningen för kunskap och välfärd

Övriga gäster:
Frida Jorup, Boverket, Sverige

Nordens välfärdscenter:
Anna Dahlberg, samordnare 
Lars Rottem Krangnes, seniorrådgivare 
Maria Montefusco, seniorrådgivare och rådssekreterare





Referat

Tisdag 29 maj

Mötet öppnas av ordförande Ola Balke, Myndigheten för delaktighet, Sverige.

Presentationsrunda 
Alla presenterade sig. 

Genomgång av mötesagendan
Ola Balke gick igenom agendan. Inga tillägg eller kommentarer.

Genomgång av referatet från Rådsmöte 3 2018
Ola Balke frågade medlemmarna om det fanns synpunkter på refereratet från mötet i Köpenhamn i november 2018. Inga kommentarer. 

Hänt sedan sist
Samtliga deltagande rådsmedlemmar (se lista ovan) berättade kortfattat om aktuella större händelser och förändringar i nationell funktionshinderspolitik. Medlemmarna ombads i samband med denna punkt kommentera och komplettera informationen på Nordens välfärdscenters hemsida. Sekretariatet återkommer till rådsmedlemmarna om detta via e-post.

Nordiska ministerrådets organisation och Funktionshindersrådets placering och uppgift
Kai Koivumäki, Nordiska ministerrådets sekretariat, berättade om hur Nordiska ministerrådet är organiserat och hur Funktionshindersrådets roll fungerar med det övriga regeringssamarbetet.

[bookmark: _Hlk514096009]Genomgång av Funktionshindersrådets mandat 2018-22 och lista på medlemmar 
Maria Montefusco, Nordens välfärdscenter gick igenom Funktionshindersrådets nya mandat tillsammans med medlemmarna. Det nya mandatet är tydligare än det tidigare, bland annat i frågan om Funktionshindersrådets roll och ansvar i förhållande till integrering av funktionshindersperspektiv. 
Medlemmarna uppmärksammade att det finns flera felaktigheter i listan på medlemmar som godkänts av ÄK-S. Rådssekretariatet rättar dessa fel och sänder till ministerrådets sekretariat i Köpenhamn.
Danmark har ännu inte utsett sina medlemmar i Funktionshindersrådet och Grönland har ännu inte utsett någon som företräder civila samhället. 

Samarbete med det svenska ordförandeskapet 2018. 
Ola Balke rapporterade att det inte varit någon formell kontakt mellan Funktionshindersrådet och det svenska ordförandeskapet för ministerrådet. Däremot har Funktionshindersrådets aktiviteter koordinerats med viktiga händelser i svensk funktionshinderspolitik så som engagemanget i IIDL. Seminariet på Grönland i augusti går också i linje med det svenska prioriteringsprojektet om glest befolkade områden och projektledarna för detta projekt bjuds in till seminariet. 

I samband med IIDL intervjuvas den Sveriges Barn- äldre- och jämställdhetsminister Lena Hallengren där hon beskriver sina förväntningar och förhoppningar på det nordiska samarbetet om funktionshinder.

Länk till filmen kommer att publiceras på Funktionshindersrådets sida på NVC:s webbplats: https://nordicwelfare.org/funktionshinder/funktionshindersradet/ 

Samarbete med det kommande isländska ordförandeskapet 2019
Rún Knútsdóttir, Velferdsministeriet, Island, berättade om Islands preliminära plan för ordförandeskapsåret 2019 och eventuella möjligheter till samarbete på funktionshindersområdet. Bland annat kommer det att startas två projekt om barn, där funktionshindershindersrådet kan bidra med funktionshindersperspektiv. Det blir också en konferens på temat «Två år efter #metoo» och ett toppmöte om psykiatri. Arbetsutskottet återkommer till Funktionshindersrådet med ett förslag till mötes- och aktivitetsplan för 2019 i samband med Rådsmöte 2 2018 i Sisimiut.

Funktionshindersrådets strategi och verksamhetsplan 2018-22 
Medlemmarna delades upp i tre grupper där man diskuterade vilka teman och aktiviteter som önskas under mandatperioden. Grupperna leddes av arbetsutskottet, Ola Balke, Rún Knutsdóttir och Eva Buschman.  Arbetsutskottet tar hänsyn till detta i arbetet med förslag till nytt strategisk verksamhetsplan som presenteras vid mötet i Sisimiut.

Seminarium: The law as a tool for social change
Rådsmedlemmarna deltog vid seminariet The law as a tool for social change. Seminariet arrangerades av Indipendent Living Institut med flera och genomfördes med ekonomiskt stöd från Nordens välfärdscenters stödordning för funktionshindersorganisationernas nordiska samarbete. 

Nordens välfärdscenters verksamhet
Lars Rottem Krangnes presenterade Nordens välfärdscenters verksamhet sedan november 2018. Lars redogjorde för processen kring evalueringen av stödordning för funktionshindersorganisationernas nordiska samarbete inklusive NVC:s preliminära förslag till beslutsprocess för förvaltning av stödordningens medel. 
Länk till NVC:s sida om projekt och verksamhet på funktionshindersområdet:
https://nordicwelfare.org/funktionshinder 

Länk till NVC:s sida om stödordningen: https://nordicwelfare.org/funktionshinder/stodordningen/ 

Nordiska ministerrådets handlingsplan för funktionshindersamarbetet 2018-22
Maria  Montefusco redogjorde för status för arbetet hittills med handlingsplanens nio aktiviteter inklusive funktionshindersperspektiv i Nordiska ministerrådets verksamhet och politikområden. 
Handlingsplanen har nu fått sin slutliga form och är utsänd för översättning till alla nordiska språk. Några av aktiviteterna är igång med finansiering medan andra är kvar på idéstadiet. Se utskickad statusrapport. Statusrapporten kommer att kompletteras fram till 15 september och blir en del av funktionshindersrådets årliga rapportering till ÄK-S höstmöte.
För att stärka funktionshindersrådets roll och inflytande i implementeringen av handlingsplanen föreslogs att Funktionshindersrådets medlemmar engagerar sig i arbetsgrupper kring de nio aktiviteterna. Medlemmarna välkomnade förslaget och sekretariatet återkopplar om dessa spörsmål per e-post och i samband med nästa rådsmöte.
Uppföljningen av politikområden, en del av aktivitet 2.1 i handingsplanen om integrering av funktionshidnersperspektiv i Nordiska ministerrådets verksamhet, har påbörjats och funktionshidnersrådet fick en första rapport utsänd och utdelas vid mötet. Uppföljningen, och påverkan av politiområdens är en viktig del av funktionshindersrådets uppdrag.
Handlingsplanens aktiviteter kommer att följas upp här: https://nordicwelfare.org/funktionshinder/nordisk-handlingsplan-om-funktionshinder/ 

Tillgänglighet vid nationella prov
Synskadades Riksförbund har tillsammans med sina systerorganisationer i hela Norden sänt en skrivelse till MR-U angående olikheter för elever vid nationella prov. Håkan Thomsson, funktionshindersorganisationerna i Sverige, presenterade skrivelsen. 
Ärendet var till information men Funktionshindersrådet beslutade att arbetsutskottet bereder ett förslag till att fortsätta uppmärksamma problematiken kring nationella prov och elever med nedsatt syn och/eller andra funktionsnedsättningar.
Nordiskt samarbete om funktionshinder i kris- och katastrofområden/situationer
Kalle Könkkölä, funktionshindersorganisationerna i Finland, önskade föreslå för funktionshindersrådet att man skulle arbeta mer aktivit kring nordiskt samarbete om flyktingar med funktionsnedsättning i kris- och katastrofdrabbade områden. Övriga medlemmar höll med om att det är ett angeläget tema och Kalle Könkkölä kommer tillsammans med arbetsutskottet att bereda ett förslag till fortsatt fokus på temat.

[bookmark: _Hlk517185315]Harmonisering av bygglagstiftning i förhållande till regler för tillgänglighet
[bookmark: _GoBack]Frida Jorup från svenska Boverket redogjorde för de nordiska bostadsministrarnas beslut att samarbeta för harmoniserad bygglagstiftning i förhållande till tillgänglighet. Det fanns flera frågor inom Funktionshindersrådet och en del oro över att fokus för projektet verkar vara på kostnadsbesparingar snarare än att främja delaktighet. Även avseende brist på brukarmedverkan i projektprocessen. Denna behöver säkerställas i fortsatt samarbete, med hänvisning till UNCRPD. Funktionshindersrådet beslutade att följa utvecklingen och så snart som möjligt ordna ett möte med den beslutade arbetsgruppen för harmonisering av byggregler kommer. 
Pressmeddelande från svenska regeringskansliet: https://www.regeringen.se/pressmeddelanden/2018/05/lagre-byggkostnader-med-nordiskt-samarbete/ 

Socialt program
Rådsmedlemmarna deltog vid invigning av nätverksmötet för International Initiative for Disability Leadership (IIDL) på Quality Globe hotell. Sveriges Barn- äldre och jämställdhetsminister Lena Hallengren medverkade.

Länk till mer information om nätverket. https://iimhl.se/about-iidl/ 

IIDL plenarsession
Rådsmedlemmarna deltog i IIDL
Länk till programmet:  https://iimhl.se/programme/ 

Genomgång av mötet och beslut om kommande möten och andra aktiviteter
Rún Knútsdóttir, vice ordförande, ledde denna del av mötet och gick igenom vad som hänt under mötet. 

Rådsmedlemmarna hade uppskattat de två konferenser som man deltagit i vid sidan av rådsmötet. Projektet ”Lagen som verktyg” tyckte många var intressant. Bland annat diskussionen som professor Gerard Quinn tog upp angående frågeställningen om huruvida nordiska välfärdsmodellen begränsar mänskliga rättigheter samt resursdisponering i förhållande till mänskliga rättigheter.
Länk till projektets hemsida: https://lagensomverktyg.se/  

Det fattades inga beslut om kommande möten förutom det rådsmöte som redan är bestämt i Sisimiut i augusti. Maria Montefusco påminde dock om att det kommer att bli många aktiviteter redan till hösten inom ramen för ministerrådets handlingsplan som rådsmedlemmarna kan och bör delta vid. 

Rún Knútsdóttir gav också ett preliminärt förslag att det första rådsmötet 2019 genomförs på Island i maj i samband med ordförandeskapskonferensen Två år efter #metoo. Arbetsutskottet presenterar förslag vid mötet i Sisimiut.

Att göra till nästa möte

Arbetsutskott och sekretariat: 
· Rättar fel i listan på medlemmar och sänder till ministerådets sekretariat i Köpenhamn
· återkommer via e-post till rådsmedlemmarna om information på NVC:s hemsida om nationell funktionshinderspolitik
· förbereder ett förslag till mötes- och aktivitetsplan för 2019 i samband med Rådsmöte 2 2018 i Sisimiut
· skriver ett förslag till nytt strategisk verksamhetsplan för mandatperioden som presenteras vid mötet i Sisimiut
· sänder förfrågan till medlemmarna om att engagera sig i arbetsgrupper kring de nio aktiviteterna i ministerrådets handlingsplan. Återkoppling i samband med nästa rådsmöte.
· bereder ett förslag till att fortsätta uppmärksamma problematiken kring nationella prov och elever med nedsatt syn och/eller andra funktionsnedsättningar.
· tillsammans med Kalle Könkkölä bereda ett förslag till fortsatt fokus på temat.
· följa utvecklingen och så snart som möjligt ordna ett möte med den beslutade arbetsgruppen för harmonisering av byggregler
Rådsmedlemmar:
· engagerar sig i arbetsgrupper kring de nio aktiviteterna i ministerrådets handlingsplan efter förfrågan från sekretariatet
· besvarar förfrågningar från sekretariat och arbetsutskott
· sprider inbjudan till seminariet den 24 augusti i Sisimiut


Mötet avslutas




Ola Balke			Maria Montefusco
Ordförande				sekreterare
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